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Shenjtori i ditës: Dëshmorët Klimi (Klementi) i 
Angirës dhe Agathangjeli – Oshënar Dionisi në 
Olimp

E shtunë, 23 janar 2021 – Shenjtori i ditës.

Dëshmorët Klimi (Klementi) i Angirës dhe Agathangjeli. Oshënar Dionisi në Olimp.

– Dëshmorët Klimi (Klementi) i Angirës dhe Agathangjeli –



Martiri i lumur dhe i lavdishëm i Krishtit, Klementi, lindi në qytetin e Ankirës në 
Galati. Ishte bir i një ati pagan dhe i një nëne të krishterë, Efrosina, e cila, para se 
të vdiste, i profetizoi se do të provonte vuajtje të gjata e çnjerëzore për Zotin. U 
birësua nga një grua e shenjtë dhe besimtare me emrin Sofia dhe u rrit me 
përkushtim, duke u shpërndarë pasuritë e shtëpisë fëmijëve të varfër dhe duke u 
mësuar themelet e besimit. Që në moshën 12-vjeçare, kreshmonte dhe lutej si 
murg, prandaj u hirotonis dhjak, më pas prift dhe u ngrit në fronin episkopal, si 
episkop i qytetit, kur ishte vetëm 20 vjeç. E qeverisi grigjën e tij shpirtërore me 
shkencë dhe me urtësinë e një të moçmi, duke treguar kujdes të madh për fëmijët 
e varfër dhe jetimë, shumë nga të cilët i pagëzoi. Kur mësoi për bamirësitë e 
hierarkut të ri, vikari perandorak i qytetit e arrestoi dhe, pasi e mori në pyetje, 
urdhëroi ta fshikullonin.

Por, meqënëse ai nuk trembej, dhe madje thoshte: “Sa më shumë ta mundosh 
mishin tim, aq më tepër shpirti im ka dobi”, ia thyen nofullat me gurë, por shenjti 
ndiente gëzim më të madh akoma kur vuante për Krishtin.

Qeveritari mbeti i pafuqishëm para trimërisë së martirit, prandaj e dërgoi në Romë 
te perandori Dioklecian. Kur Klementi doli para sovranit të tmerrshëm, ai dha 
urdhër t’i vendosnin përpara nga njëra anë sende të çmuara dhe nga ana tjetër 
veglat e torturës. Por, në kundërshtim me atë që priste, shenjti iu përgjigj: “Të 
gjitha këto enë të çmuara që po më paraqet, më bëjnë të mendoj se të mirat e 
përjetshme të Parajsës janë edhe më të lavdishme, ndërsa këto vegla torturash më 
bëjnë që t’i frikësohem edhe më tepër ndëshkimeve të përjetshme në ferr, të cilat 
janë ruajtur për ata që mohojnë Zotin”.

E vunë në rrotën e torturës dhe ia dogjën mishin me pishtarë të ndezur, por u 
shërua me mrekulli, duke sjellë shumë paganë në besim, të cilët thirrën: “Po, i 
madh është Perëndia i të krishterëve!”. Edhe ata u burgosën bashkë me shenjtin. 
Po atë natë, një engjëll u shfaq duke i sjellë kungatën, dhe shën Klementi arriti të 
kungohej para ekzekutimit. Më pas, Klementin e torturuan në të gjithë trupin, e 
kamxhikuan deri në kockë dhe e dogjën me pishtarë, por i duroi sikur nuk kishte 
ndodhur asgjë.

Atëherë tirani e dërgoi në Nikomedi, duke shpresuar se guvernatori i qytetit do të 
mund ta nënshtronte. Një nga paganët e konvertuar, që i kishte shpëtuar 
masakrës, Agathangjeli (engjëlli i mirë), u arratis nga burgu dhe lundroi fshehurazi 
në të njëjtën anije, me dëshirën për të vuajtur edhe ai për Krishtin. Që nga ai çast, 
Klementi dhe Agathangjeli mbetën shokë të pandarë në çdo sprovë. Kur nuk i 
torturonin, ata kreshmonin dhe rrinin zgjuar në lutje, duke u ushqyer me bukë 



qiellore.

Kur mbërritën në Nikomedi, i nxorën në gjyq dhe i torturuan sërish, pastaj i futën 
në burg, ku i vizitonin engjëj. Këto shfaqje qiellore sollën shumë të burgosur në 
besim. I hodhën te bishat, por pa rezultat, i kaluan dhe në heje të skuqura, që ua 
përshkonin trupin tejpërtej. Populli i pranishëm, duke admiruar qëndresën e tyre 
me dhimbje, u rebelua kundër tiranit mizor. Ky i nxori martirët nga qyteti dhe i 
hodhi nga maja e shkëmbit, të mbyllur në thasë; por engjëjt e Perëndisë i 
ndihmuan dhe ata u kthyen shëndoshë e mirë në qytet, duke shëruar gjatë rrugës 
të paralizuar dhe të verbër. Qeveritari i Nikomedisë, nga frika se mos populli 
ngrinte krye, i dërgoi dy ushtarët e Krishtit në Ankira, në atdheun e Klementit, ku 
pësuan tortura të reja e të frikshme. Meqenëse dolën fitimtarë në këto sprova, u 
vendos të transferoheshin në Amisa. Por fëmijët e pagëzuar nga Klementi kohë më 
parë, kërkuan me çdo kusht ta ndiqnin pas. Ushtarët, me vështirësi, arritën t’i 
shkëpusnin prej shenjtit dhe ua prenë kokat pa mëshirë.
I torturuan përsëri në burg, ku të dy shenjtorët i vizitoi Krishti dhe u shëroi plagët, 
duke i nxitur të këmbëngulnin deri në fund.

Qeveritari i Amisas, Dometiani, njohu pafuqinë e tij, i dërgoi në Tars, te 
bashkëperandori Maksimian që qeveriste atje. Gjatë rrugës, ata bënë të buronte 
ujë për të shuar etjen e ushtarëve të suitës, dhe të sëmurët që u afroheshin dhe u 
preknin plagët, gjenin shërim. Në Tars shpëtuan nga furra e ndezur si djemtë në 
Babiloni; pastaj, si i tërhoqën zvarrë nëpër qytet, ata ngjallën admirim tek të gjithë 
dhe shumë paganë u kthyen në besim. Burgosje të reja, gjyqe të reja dhe tortura 
pa fund, nuk arritën të thyenin atletët e besimit, të cilët mbetën si diamanti që 
sprovohet nga goditjet dhe zjarri. Këto mundime zgjatën 28 vjet, si dëshmi për 
Krishtin, ashtu siç ishte paralajmëruar Klementi nëpërmjet një vegimi.

I dërguan në Ankira pas shumë vitesh burgosjeje, i nxorën para tiranit dhe përsëri i 
torturuan; Agathangjelit i prenë kokën, ndërsa Klementin e futën në një birucë të 
errët. Ditën e Theofanisë, e ëma që e kishte adoptuar, Sofia, gjeti mënyrën për të 
hyrë në burg me të krishterë të tjerë. Arritën që ta nxirrnin dhe ta çonin deri në 
kishë, ku, i veshur me të bardha, celebroi agripninë dhe i kungoi të gjithë para se 
të kthehej në burg. Disa ditë më vonë, më 23 janar 296, kur shën Klementi po 
celebronte Blatën e shenjtë në kishë, ushtarët paganë iu sulën papritur dhe ia 
prenë kokën sipër Tryezës së Shenjtë. Prifti u bë kështu flijim. Të dy dhjakonët që e 
ndihmonin, u ekzekutuan, ndërsa Sofia e devotshme i varrosi të tre trupat jo larg 
prej andej, në vendin e quajtur Kripton.

 



* * * * *

 

– Oshënar Dionisi në Olimp –

Lindi në fund të shekullit të 15-të në Thesali, në fshatin Slatina (sot Drakotripa), 
nga një çift i thjeshtë të krishterësh shpresëtarë. Pas vdekjes së prindërve, i riu 
punoi si mësues dhe si kaligraf, por, i përflakur nga dashuria për Perëndinë, hyri në 
manastirin e Meteorës dhe u bë dishepull i një jeronti të shquar me emrin Sava. Për 
pak kohë qëndroi aty si rasofor, por, kur dëgjoi të lavdërohej jeta në Malin e 
Shenjtë, shkoi fshehtazi në Karies, pa dijeninë e jerontit, i cili donte ta mbante. Atje 
kërkoi të pranohej në vëllazërinë e një jeronti të shquar për urtësi, i cili quhej 
Gabriel. Fillimisht e dërguan në botë pranë episkopit të Kasandrës, derisa të arrinte 
në moshën e duhur dhe pastaj mori skimën e madhe engjëllore nga duart e jerontit 
Gabriel, i cili dalloi cilësitë e tij dhe e dorëzoi dhjak e më pas prift, që ta 
zëvendësonte në shërbesat kishtare në Protaton.

Përkushtimi i Dionisit, zelli për asketizmin dhe dashuria e tij për lutjen në vetmi 
bënë që të gjithë ta admironin. Mori bekimin nga ati i tij shpirtëror që të jetonte në 
vetmi në një vend të ftohtë, pa ngushëllim njerëzor, pranë manastirit të Karakalës.

Ushqimi i tij ishin leximi i Shkrimit të Shenjtë dhe disa gështenja, që kishte me 
bollëk në atë zonë, dhe kjo e bënte të ndihej i çliruar nga çdo përkujdesje për 
mbijetesën. Asketizoi për tre vjet si asketët e mëdhenj të kohëve të hershme. Pas 
një pelegrinazhi në Tokën e Shenjtë, ku patriarku Dhorothe donte ta mbante atje, 
që të bëhej pasues i tij, Dionisi u kthye në Athos dhe punoi për të ngritur kishëzën e 
tij të thjeshtë, i ndihmuar nga engjëj. Një ditë, një hajdut, kur pa se shenjtit i vinin 
shumë vizitorë, shkoi për ta vrarë. Hyri në qeli me mendimin se ai nuk ishte, por, 
kur pa shenjtin, i ra në këmbë dhe iu lut me lot, duke rrëfyer edhe qëllimin e tij; më 
pas ai u bë murg.

Pas 7 vjetësh, duke njohur shenjtërinë e tij, vëllezërit e manastirit të Filotheut e 
kërkuan të bëhej igumeni i tyre. Pranoi dhe menjëherë filloi punën për 
përmirësimin e gjendjes materiale e shpirtërore të manastirit dhe shpejt filluan të 
vinin të rinj. Disa murgj bullgarë u bënë xhelozë për drejtimin e manastirit dhe 
organizuan një komplot kundër tij. I njoftuar për këtë, Dionisi iku së bashku me disa 
murgj të tjerë dhe u vendosën në skitin e Verias, ku atë kohë jetonin me shumë 
mundime pak murgj. Atje ai ndërtoi kishën e Pararendësit, e shndërroi skitin në një 
manastir kinovi dhe lejoi që vëllezër të tjerë të jetonin përreth.



Pas fjetjes së episkopit të Verias, vendi i episkopit ishte bosh dhe populli vendosi 
unanimisht të vinte Dionisi. Por shenjti mendoi se nuk ishte ky vullneti i Perëndisë, 
ndaj shkoi rrëzë malit Olimp dhe filloi atje ndërtimin e manastirit të Shën Trinisë. 
Kur qeveria turke mori vesh për ndërtimin e manastirit pa lejen e saj, vendosi ta 
ndëshkonte shenjtin bashkë me murgjit e tij. Për fat të mirë, Dionisi u informua për 
këtë dhe u largua që andej, për të themeluar manastirin e Shën Trinisë të Survias 
në malin Pilio. Zemërimi hyjnor nuk vonoi të vepronte në rrethinat e Olimpit, të 
cilat vuajtën nga thatësira e breshëri, që i shkatërruan prodhimet e tyre. Fshatarët 
e kuptuan se dëbimi i shenjtit kishte sjellë këto pasoja, ndaj ndërhynë tek 
autoritetet, që të lejonin kthimin e Dionisit dhe murgjve të tij dhe që t’i ofroheshin 
tërë lehtësitë që të mund të ndërtonte kishën dhe manastirin, si bekim i Perëndisë 
për krahinën.

Dionisi u kthye në Olimp dhe jetoi i tërhequr në një shpellë. Kur ishte në moshë të 
thyer, në kohën që gjendej për një vizitë në manastirin e malit Dhimitriadh, u 
sëmur dhe parandjeu orën e tij të fundit. U kthye në malin Olimp dhe u transmetoi 
dishepujve të tij mënyrën e jetesës së tij dhe traditën e Malit të Shenjtë.

Fjeti në paqe me lutje në gojë, më 23 janar 1541.
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